



# 胃炎严重吗，是不是都要“消炎”？

## 什么是胃炎？

胃炎是由很多原因引起的胃黏膜炎症，是最常见的一种消化系统疾病，胃炎一般可分为急性胃炎和慢性胃炎。

急性胃炎表现为胃黏膜水肿并伴随有充血，有黏液附着，胃黏膜的表面上皮出现缺损。

慢性胃炎可分为慢性浅表性胃炎和慢性萎缩性胃炎两种类型。浅表性胃炎多出现在胃窦部，也就是胃体的下面，该类胃炎会出现胃窦表面充血、水肿。

萎缩性胃炎多出现在胃黏膜，表现为胃黏膜变薄，颜色由正常的橘红色变为灰色或灰绿色。

## 区分急、慢性胃炎

急性胃炎和慢性胃炎的病症是不同的，我们要根据自身情况治疗病症，下面是患上急性胃炎和慢性胃炎的症状。

### 1. 急性胃炎的症状

上腹疼痛：常见的是腹部中上部分疼痛不舒服，主要表现为轻微疼痛、胀疼或剧烈疼痛。

食欲不振：患者会没有食欲，进食量很少或者不想进食。

恶心、呕吐：一般在进食之后出现，严重时会出现因为剧烈呕吐而无法进食。

呕血以及黑便：药物和应激引起的胃炎首发的就是这种症状，药

日常生活，经常会听见别人告诉我们早上要吃早餐，不然很容易得胃病，最常见的就是胃炎，那么你对胃炎又知道多少呢？

物和应激的刺激会导致胃出血，情况严重时会出现脱水、休克等严重的症状。

### 2. 慢性胃炎的症状

腹部中上部位不适：经常出现进食后的饱胀感、轻微疼痛、灼烧感、疼痛不规律的现象，且在进食后较重。

食欲不振：患者没有食欲，进食量较少。

消化不良：常出现胀气、想要呕吐、恶心等。

贫血：在慢性萎缩性胃炎可见，患者会出现胃部少量或大量失血。

## 胃炎是不是都需要“消炎”？

答案：不是。

胃炎需要根据病情来判断是否需要“消炎”，如果是幽门螺杆菌感染所患的胃炎需要“消炎”，如果是非感染性因素引起的胃炎则不需要“消炎”。

1. 需要“消炎”的情况 幽门螺杆菌感染往往引发的是慢性胃

炎，治疗由幽门螺杆菌引起的胃炎常会用到四联药物治疗，包括一种抑酸药物、一种铋剂、两种抗生素，即老百姓认为的“消炎药”。

2. 不需要“消炎”的情况 其他类型的胃炎主要是由胃酸分泌过多，或者由于胃的屏障功能减弱引起的，所以治疗该类胃炎的原则主要是抑制胃酸、保护胃黏膜、促进胃肠动力。

## 如何预防胃炎和复发

1. 预防胃炎：注重饮食方面，强身健体

(1) 在食用各类瓜果蔬菜等食品时，要反复冲洗再食用。这样可以减少附着在其表面的细菌，预防细菌感染。另外，避免食用坏掉的东西和剩菜剩饭。

(2) 注重健康的饮食。尽量避免刺激性食品，如辛辣食物、寒凉食物、肥腻食物以及其他食物（如生鱼肉、酒）等。

(3) 培养良好的饮食习惯。每天要按时吃饭，尽量做到早餐要吃好，午餐要吃饱，晚餐要吃少的就餐原则；就餐时要细嚼慢咽等。

(4) 注重强身健体，提高身体素质。饭后要多外出散步，促进肠胃的消化，避免食物在胃部大量堆积。早晨起来还可以外出慢跑，慢跑不仅可以增强心脏功能、促进血液循环、调理胃肠道蠕动，帮助消

耗身体内多余的新陈代谢产物，还能愉悦身心，提升抗压能力。也可以多进行其他运动，如打羽毛球、太极、八段锦等。

2. 防止胃炎复发：控制情绪，注意用药

(1) 注重调节情绪，减少压力、多参加娱乐活动，始终保持愉悦的心情，因为保持愉悦的心情可以促进身体免疫系统的正常运转，从而增强免疫力。

(2) 避免服用非甾体类药物，如阿司匹林、皮质类固醇药物，这种药物在抗炎的同时会抑制胃肠道的保护机制，损害胃黏膜，导致胃肠道损伤，严重时会导致胃出血和胃穿孔。如果需要长期服用该类药物，要定期进行胃镜检查。

(3) 严格遵医嘱用药，第一保证服用的药效，药物使用不当会影响药效，错过最佳治疗时期；第二保证用药的安全，错误使用药物可能会导致不适或死亡；第三保证药物有效期，使用过期药物可能会导致毒素残留，影响治疗效果。

综上所述，不是所有的胃炎都是严重的，也不是所有胃炎都需要“消炎”，要根据自身的实际情况看待胃炎，日常养成良好的饮食习惯，注重锻炼，积极配合医生治疗，就会很快康复。

南宁市隆安县人民医院 任兰萍



孩子是不是得了哮喘，得了哮喘又该怎么办？这是许多家长关心的问题。哮喘是一种常见的慢性呼吸系统疾病，会导致气道发炎并引发呼吸困难。对于患有哮喘的孩子来说，避免感冒和远离变应原非常关键。

## 哮喘有哪些特点？

### 1. 诱因多样性

常有变应原暴露、上呼吸道感染、剧烈运动、大笑、哭闹、气候变化等诱因。

### 2. 反复发作性

当遇到诱因时突然发作或呈发作性加重。

### 3. 时间节律性

常在夜间及凌晨发作或加重。

### 4. 季节性

常在秋冬季节或换季时发作或加重。

### 5. 可逆性

平喘药通常能够缓解症状，可有明显的缓解期。

### 6. 个人过敏史及家族史

患儿常有湿疹、变应性鼻炎等

# 孩子得了哮喘怎么办？

其他过敏性疾病病史或家族史。

## 孩子得了哮喘怎么办？

孩子得了哮喘后，家长应该确保孩子的生活环境干净、整洁。保持室内空气的清新和流通是非常重要的，可以定期打开窗户通风换气。此外，家长还应该定期清洁家里的地毯、窗帘等容易积尘和滋生尘螨的地方。另外，孩子需要避免接触变应原。变应原是引发哮喘发作的主要原因之一，常见的变应原包括宠物毛发、花粉、尘螨等。家长应该尽量避免将宠物带回家，定期清洁床上用品，避免让孩子接触过多的花粉和尘螨。

家长还应该教育孩子养成良好的生活习惯。孩子应该勤洗手、保持良好的个人卫生习惯，避免与感冒患者过于亲密接触。孩子还应该注意锻炼身体，增强免疫力，从而减少感冒的发生。如果孩子感觉到哮喘的症状加重，家长应该及时就医。医生会根据孩子的症状和病情制定相应的治疗方案。家长需要按照医生的指导给孩子使用药物，如吸入式哮喘药物，以缓解症状和控制疾病的发展。此外，家长还应该定期带孩子去医院进行复诊，及时了解孩子的病情变化。同时，家长应该与孩子

的学校和老师沟通，让他们了解孩子的病情和需要，以便及时采取相应的措施和照顾。

## 如何提高孩子机体免疫力？

相关研究显示，免疫系统功能与维生素D息息相关，因此，多到室外晒太阳可避免感染性疾病发生。另外，免疫力与心情舒畅呈正向关系。运动量会影响免疫系统，如果运动量太少的话，免疫系统功能相对下降，让孩子多进行运动。饮食宜清淡，进而提升孩子的免疫力。压力及熬夜均会降低免疫力，因此，早睡早起，放松心情。

相关数据显示，小感冒会导致哮喘发生。感冒是一个小问题，但是会诱发诸多重症，严重者威胁孩子的生命安全。感冒除诱发哮喘外，还会引发诸多疾病，例如急性心肌炎、风湿性关节炎、败血症等。以上疾病不可小视，对此，要重视感冒，避免其伤害孩子身体。对待传染病，防患于未然是最有效、最直接的方法。在日常生活中，需要重视预防疾病发生。要清晰认知疾病，重视疾病，才能预防疾病。要想预防感冒，除注意孩子的日常保暖外，要尽量少去通风条件不好的环境，不给变应原入侵的机会，加强运动，增强孩子体质。

除以上几点预防感冒外，还要注意以下几点。

### 1. 接种疫苗

相关免疫学及微生物学学者表示，接种疫苗会降低感冒传染的风险，大概降低90%。

### 2. 睡眠充足

充足的睡眠对提高免疫力有利，可让肌体记住以往是如何击退疾病的。

### 3. 讲究卫生

避免细菌的最好方法是经常洗手，若孩子手部不干净，需要利用含有酒精的洗手液进行洗手，有助于杀菌。在日常生活中，要注意手部卫生。

总之，孩子得了哮喘后，家长需要注意保持室内环境的清洁和通风，避免孩子接触变应原，教育孩子养成良好的生活习惯，并及时就医和复诊。通过这些措施，可以有效地控制哮喘的发作，提高孩子的生活质量。针对患有哮喘的孩子来说，避免感冒和远离变应原是比较关键的。患有哮喘的孩子，家长应充分认知感冒的严重性、重要性，不可小视预防感冒，若孩子得了感冒，要立即到当地正规医院进行有效治疗。

贺州市妇幼保健院 容妹佛